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ВСТУП
В економіці України сільське госпо-

дарство має особливо велике значення, 
оскільки є однією з найбільших галузей. 
Агросектор став одним із головних джерел 
експорту. Цьому сприяють і великі масш-
таби сільськогосподарського землекорис-
тування і родючі землі.

Згідно з даними Держкомстату Украї-
ни, бобові культури увійшли в перелік 
найбільш прибуткової сільгосппродукції, 
забезпечивши виробникам понад 76% рен-
табельності. Останніми часом галузь ви-
рощує врожай бобових, що є рекордним 
за останні 20 років. Тому не дивно, що по-
передніми роками в Україні відзначаєть-

ся стрімке зростання площ під бобовими 
культурами, зокрема сої [1].

Соя (Glycine maх (L.) Merrill) є страте-
гічною культурою світового землеробства, 
яка здатна розв’язати продовольчу пробле-
му щодо дефіциту білка в харчуванні люд-
ства, потребує значної уваги в землеробстві 
України. Не зважаючи на те, що за обсягами 
виробництва країна посідає перше місце 
в Європі, восьме — у світі, врожайність її 
не досить висока. Так, посівна площа сої 
загалом не перевищує 60–80 тис. га за вро-
жайності близько 8,0 ц/га зерна, що може 
забезпечити потреби тваринництва у соєво-
му шроті лише однієї області [2; 3].

Сої властиво активно реагувати на умо- 
ви вирощування. Елементи структури вро-
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Соя (Glycine max L.) є провідною білково-олійною культурою світового землеробства. 
Це унікальна продовольча, кормова, технічна і лікарська культура, яка стала осно-
вою для виробництва рослинного білка та олії у світі. На інтенсивність збільшення 
асиміляційної поверхні та її величину істотний вплив має ціла низка як природних, 
так і організованих чинників, одним із яких є забезпечення рослин повним комплексом 
елементів мінерального живлення та мікроелементами. Одним із ефективних способів 
забезпечення рослин достатньою кількістю макро- та мікроелементів є оброблення 
насіння перед сівбою й позакореневе підживлення хелатними добривами. Індивідуальну 
насіннєву продуктивність рослин сої зумовлено оптимальним поєднанням основних 
елементів структури врожаю — кількістю бобів на одній рослині, кількістю насінин 
у бобі та масою насіння з однієї рослини. Вона є динамічною величиною і змінюється 
відповідно до певних ґрунтово-кліматичних умов регіону, специфіки вегетаційного 
періоду рослин та елементів технології вирощування. У статті наведено результати 
досліджень щодо ефективності та застосування різних систем мінерального живлення, 
формування показників індивідуальної продуктивності й урожайності насіння сої в 
умовах дослідного поля Інституту агроекології і природокористування НААН та дос-
лідного господарства «Чабани» ННЦ «Інститут землеробства НААН». Встановлено, 
що мінеральне живлення та способи підживлення мали значний вплив на формування 
показників індивідуальної продуктивності. А також визначено залежність структури 
врожаю рослин сої від варіантів удобрення. Наприклад, максимальна кількість бобів 
на одній рослині у варіанті без добрив сягала 20,2 шт. та відповідно їх маса — 7,6 г. За 
різних систем удобрення їх кількість зросла на 1,2–5,0 шт. у варіантах без інокуляції 
та на 0,7–3,7 шт. — з інокуляцією. Виявлено, що комплексне застосування мінеральних 
добрив у дозі N15Р30К30 мало позитивний вплив на рівень урожайності (2,57 т/га) сої.
Ключові слова: мінеральні добрива, інокуляція, сидерат, побічна продукція попередника, 
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жаю можуть змінюватися під впливом доб-
рив та хімічних речовин, сортових особли-
востей, гідротермічних умов вирощування, 
строків сівби й інших 101 чинників [4].

Висока врожайність посівів сої можлива 
лише за оптимальних елементів структу-
ри, що визначають її продуктивність. Тому 
для отримання максимально можливого 
врожаю індивідуальні ознаки продуктив-
ності і стійкості у виробництві культури 
мають бути узгоджені біологічно так, щоб у 
кожному окремому випадку найкраще від-
повідали умовам довкілля з урахуванням 
біологічних особливостей.

Індивідуальну насіннєву продуктив-
ність рослин сої зумовлено оптимальним 
поєднанням основних елементів структури 
врожаю — кількістю бобів на одній рос-
лині, кількістю насінин у бобі та масою 
насіння з однієї рослини. Вона є динаміч-
ною величиною і змінюється відповідно до 
певних ґрунтово-кліматичних умов регіону, 
специфіки вегетаційного періоду рослин та 
елементів технології вирощування.

Індивідуальна продуктивність рослин 
сої залежить від забезпечення їх чинника-
ми життя, і значною мірою — від збалансо-
ваності за поживними речовинами [5; 6].

За індивідуальною продуктивністю рос-
лин можна визначити вплив чинників на 
реалізацію біолого-генетичного потенціалу 
сортів і певною мірою своєчасно впливати на  
формування насіннєвої продуктивності.

Збільшення одного із показників струк-
тури індивідуальної продуктивності не за-
вжди дає приріст урожаю. Всі елементи 
структури взаємопов’язані, тому лише за 
оптимального їх співвідношення забезпе-
чується висока продуктивність сої.

Мета досліджень полягала у досліджен-
ні впливу внесення мінеральних добрив 
на формування індивідуальної продуктив-
ності рослин сої у межах Правобережного 
Лісостепу України.

АНАЛІЗ ОСТАННІХ ДОСЛІДЖЕНЬ  
І ПУБЛІКАЦІЙ

Останніми роками виробництво зерна 
сої в Україні набуло стрімкого поширення 
і відповідно збільшуються площі її посіву.  

Основним стримувальним чинником зрос-
тання валових обсягів вирощування куль-
тури є нестабільна врожайність за роками.

Вітчизняними провідними вчени-
ми (А.О. Бабич, М.І. Бахмат, С.І. Коліс-
ник, Ф.Ф. Адамень, В.П. Дерев’янський,  
М.Я. Шевніков, А.К. Лещенко та ін.) [7–12] 
розроблені наукові основи сучасних техно-
логій вирощування сої (Glycine max L.) в 
Україні. Однак останнім часом на території 
нашої країни відбуваються істотні зміни, 
які вносять значні корективи в аграрне ви-
робництво. Так, зміна клімату в сторону 
потепління, зменшення кількості атмо-
сферних опадів, часті ґрунтові та повітряні 
посухи вводять рослини сої в «стресовий» 
стан. Це позначається на низьких показни-
ках продуктивності культури.

Не слід забувати, що продуктивність 
рослин та врожайність сої залежать від пра-
вильного підбору сортів, науково обґрун-
тованого удобрення посіву та є важливою 
передумовою підвищення продуктивності 
рослин [13]. Також формування високо-
продуктивних агрофітоценозів сої з метою 
підвищення продуктивності та стабільності 
виробництва значною мірою залежить від 
багатьох чинників, зокрема генотипу куль-
тури та технології виробництва. Більшість 
вчених зазначають, що рівень урожайності 
насіння сої на 26% зумовлюється можли-
востями генотипу [14; 15].

Крім того, В.Ф. Камінський [16] визна-
чив частку впливу чинника року на фор-
мування врожаю зерна сої до 25,8%. Щодо 
агротехнічних прийомів — займають дещо 
нижчі розміри, зокрема норми висіву — 
18,8%; мінеральне удобрення — 15,8; спосіб 
сівби — 4,6; сорт — 3,4%. Однак згідно з 
дослідженнями А.П. Дудкіна [17], правиль-
но підібрана системи удобрення підвищує 
врожайність та рентабельність вирощуван-
ня на 20–30% і 8–16% відповідно.

МАТЕРІАЛИ  
ТА МЕТОДИ ДОСЛІДЖЕНЬ

Польові досліди здійснювали на сірих 
лісових ґрунтах дослідного поля Інституту 
агроекології і природокористування НААН 
та дослідного господарства «Чабани» ННЦ 
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«Інститут землеробства НААН», за методи-
кою Б.А. Доспєхова з дотриманням ДСТУ 
10106–87 «Досліди польові з добривами. 
Порядок їх проведення». Розмір посівної 
ділянки 25–30 м2, повторність –чотири-
разова. Застосовували рекомендовану для 
зони технологію вирощування сої. Фос-
форні і калійні добрива вносили під час 
основного обробітку ґрунту, азотні — на-
весні під час передпосівної культивації.

У дослідах ННЦ «Інститут землероб-
ства НААН» використовували сою сорту 
Чернятка, Інститут агроекології і природо-
користування НААН — Горлиця.

Упродовж періоду вегетації сої у по-
льових дослідах проводились відповідні 
спостереження, облік та лабораторні до-
слідження.

РЕЗУЛЬТАТИ  
ТА ЇХ ОБГОВОРЕННЯ

Однією з важливих складових техно-
логії, що найбільше впливає на досягнен-
ня високої врожайності та ефективності 
виробництва насіння сої, є розроблення 
системи бездефіцитного і збалансованого 
живлення культури.

Родючість ґрунту — це його здатність 
забезпечувати оптимальні умови для одер-
жання високої продуктивності культур. 
Внесення найоптимальніших доз добрив, 
які забезпечують збереження гумусу в 
ґрунтах, — важлива проблема агроеколо-
гічної науки і виробництва, яка пов’язана з 
економічними, енергетичними, соціальни-
ми проблемами сьогодення [18].

За результатами наших досліджень 
встановлено вплив удобрення на структуру 
врожаю рослин сої за всіма елементами.

Кількість бобів на одній рослині у ва-
ріан тах без добрив становила 20,2–21,3 шт. 
За різних систем удобрення їх кількість 
зросла на 1,2–5,0 шт. до 21,4–25,2 шт. у ва-
ріантах без інокуляції, та на 0,7–3,7 шт. до 
22,0–25,0 шт. — з інокуляцією. Максималь-
ний приріст (4,8–5,0 шт., або 23,8–24,8%) 
кількості бобів на одній рослині до абсо-
лютного контролю отриманий у варіантах 
зі внесенням мінеральних добрив у дозі 
N45Р90К90 та приорюванням побічної про-
дукції попередника (табл.).

Проведені нами дослідження в умовах 
двох дослідних ділянок на сірих лісових 
ґрунтах вказують на те, що з усіх складових 

Показники структурних елементів індивідуальної продуктивності сої  
залежно від систем удобрення

Система удобрення Кількість бобів  
на 1 рослині, шт.

Кількість насінин  
з 1 рослини, шт.

Маса насіння  
з 1 рослини, г

Без інокуляції
Контроль (без добрив) 20,2 41,0 5,46
N30Р60К60 23,8 49,6 6,82
Побічна продукція (фон) 21,4 43,7 5,90
Фон + N15Р30К30 + сидерат 24,4 51,3 7,12
Фон + N30Р60К60 24,0 52,1 7,14
Фон + N45Р90К90 25,2 54,6 7,43

З інокуляцією
Контроль (без добрив) 21,3 43,5 5,83
N30Р60К60 24,9 52,1 7,18
Побічна продукція (фон) 22,0 45,0 6,15
Фон + N15Р30К30 + сидерат 24,8 54,6 7,59
Фон + N30Р60К60 24,8 54,6 7,50
Фон + N45Р90К90 25,0 55,0 7,53
НІР05: А (інокуляція) 0,5 0,3 0,01

 В (удобрення) 0,9 0,6 0,01
 АВ 0,7 0,4 0,01
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структури врожайності сої саме кількість 
бобів є найбільш нестабільним показни-
ком, який може варіювати в широких ме-
жах — 10–500 шт. [15].

Іншим показником структури індиві-
дуальної продуктивності, який є одним із 
визначальних під час формування врожаю 
і дає можливість регулювати елементи про-
дуктивності з урахуванням чинників на-
вколишнього середовища, є кількість на-
сінин з однієї рослини.

У наших дослідах у варіантах без удо-
брення на одній рослині було сформовано 
41,0–43,5 шт. насінин. Застосування різних 
варіантів удобрення збільшувало кількість 
насінин до абсолютного контролю на 2,7–
14,0 шт., або на 6,6–34,0%. Максимальний 
приріст кількості насінин з однієї рослини 
(14,0 шт., або 34,0%) отримали за системи 
удобрення, що передбачає внесення міне-
ральних добрив у дозі N45Р90К90, приорю-
вання побічної продукції попередника за 
інокуляції насіння перед посівом. За такого 
удобрення на одній рослині кількість на-
сінин становила 55,0 шт.

Слід зазначити, ще одним із важливих 
показників індивідуальної продуктивності 
сої є маса насіння з однієї рослини, яка за 
даними Egli D.B. [19] може сягати у межах 
0,1–30 г, залежно від впливу різних чинни-
ків, наприклад, погодних умов, технологій 
вирощування. Наразі у наших дослідах на 
контрольних варіантах з однієї рослини 
отримали насіння масою від 5,5–5,8 г. За 
різних систем удобрення маса насіння з 
однієї рослини збільшувалась на 0,4–2,1 г, 
або на 7,3–38,2%. Максимальну масу (7,6 г)  
з однієї рослини одержали за системи удо-

брення, що передбачає внесення мінераль-
них добрив у дозі N15Р30К30, приорювання 
побічної продукції попередника та біомаси 
сидерата за інокуляції насіння перед по-
сівом. Як зазначав О.А. Богуцький [20], 
розмір насінини залежить від умов форму-
вання в період наливу та має тісний зв’язок 
із рівнем урожайності.

Отже, згідно із одержаними результа-
тами проведених досліджень на сірих лі-
сових ґрунтах Правобережного Лісостепу 
України застосування половинної дози 
(N45Р90К90) мінеральних добрив із при-
орювання побічної продукції попередника 
сприяло найбільшому приросту кількості 
бобів та насіння з однієї рослини, а застосу-
вання мінеральних добрив у дозі N15Р30К30, 
приорювання побічної продукції поперед-
ника та біомаси сидерата — максималь-
ному формуванню маси насіння з однієї 
рослини, що найбільшою мірою вплинуло 
на підвищення врожайності культури.

ВИСНОВКИ
Найвищі показники індивідуальної про-

дуктивності рослин сої за кількістю бобів 
(24,8 шт.), кількістю насінин (54,6 шт.),  
масою насіння (7,6 г) з 1 рослини та най-
вищий рівень урожайності — 2,57 т/га, за  
приросту до контролю — 0,75 т/га, або 
41,5%, досягнутий від застосування орга-
но-мінеральної системи удобрення, що 
передбачає внесення половинної дози мі-
неральних добрив N15Р30К30 у поєднанні із 
приорюванням біомаси побічної продукції 
попередника та сидерата, а також оброб-
ленням насіння препаратами бульбочкових 
бактерій.
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